

ΙΕΡΑ ΜΗΤΡΟΠΟΛΗ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ ΚΑΙ ΛΑΥΡΕΩΤΙΚΗΣ
ΙΕΡΟΣ ΝΑΟΣ ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ

ΚΥΡΙΑΚΗ Ε΄ ΤΩΝ ΝΗΣΤΕΙΩΝ

Μέγεθος και αξία του μυστηρίου
της θείας Ευχαριστίας
Αγίου Νεκταρίου Πενταπόλεως



ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΤΑΙΑΣ Τ. Κ. 19003
ΤΗΛ. / FAX: 22990 40040, e-mail: ag.nikolaosmark@yahoo.gr
ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikolaosmark.gr

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Η 10 Α Π Ρ Ι Λ Ι Ο Υ 2022

- ✿ «Μαρίας όσίας τής Αιγυπτίας».
- ✿ Τερεντίου, Πομπηίου, Μαξίμου, Έπαμεινώνδου, Μιλτιάδου και έτέρων 35 μαρτύρων (γ' αϊ.).
- ✿ Γρηγορίου Ε' ΚΠόλεως ιερομάρτυρος (Πάσχα 4 Απριλίου 1821).

Μέγεθος και αξία του μυστηρίου της θείας Ευχαριστίας

Αγίου Μεκταρίου Πενταπόλεως

Το μυστήριο της θείας Ευχαριστίας, που μας παρέδωσε ο Κύριος, είναι ανώτερο απ' όλα τα μυστήρια. Είναι το θαυμασιώτερο απ' όλα τα θαύματα, απ' όσα η δύναμις του Θεού τέλεσε. Είναι το υψηλότερο, από όσα η σοφία του Θεού διανοήθηκε. Είναι το τιμιώτερο από όλα τα χαρίσματα, από όσα η αγάπη του Θεού χάρισε στους ανθρώπους. Διότι, αυτό το μυστήριο υπερέχει από όλα τα άλλα στην κλίμακα της υπερβάσεως των νόμων της φύσεως. Διότι, βέβαια, όλα τα θαύματα γίνονται από υπέρβασι (=υπερπήδησι) μερικών νόμων της φύσεως. Το μυστήριο όμως της θείας Μεταλήψεως ξεπέρασε όλους τους νόμους. Γι' αυτό και δίκαια μπορεί να ονομασθή και να θεωρηθή το θαύμα των θαυμάτων και το μυστήριο των μυστηρίων.

Ο Αριστοτέλης ορίζοντας τους τρόπους κατά τους οποίους υπάρχουν τα φυσικά πράγματα, τους ανάγει σε δέκα και αυτούς τους τρόπους τους ονομάζει Κατηγορίες. Αυτές οι Κατηγορίες είναι οι εξής: ουσία, Ποσόν, Ποιόν, Προς τι, πού, πότε, κείσθαι, έχειν, ποιείν ή ενεργείν και πάσχειν. 1. Ουσία (= κάθε ουσία ενός φυσικού πράγματος, π.χ. ξύλου - λίθου ή κάποιου άλλου). 2. Ποσόν (= έχει ένα ορισμένο μέγεθος ή μια ορισμένη έκτασι). 3. Ποιόν (= έχει κάποια ποιότητα: λευκό ή μαύρο - γλυκό ή πικρό ή κάτι άλλο). 4. Προς τι (= έχει αναφορά ή κάποια σχέσι με κάτι άλλο, π.χ. πατέρας προς το γνιό του ή θυγατέρα του και ο γνιός προς τους γονείς). 5. Πού (= βρίσκεται σε κάποιο τόπο πράγματι ή καθισμένο ή όρθιο ή κρεμασμένο ή κάπως αλλιώς).

Κυριακή Ε' των Νηστειών

Ο ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΤΗΣ ΚΥΡΙΑΚΗΣ (Εβρ. θ' 11-14)

Ἄδελφοί, Χριστὸς παραγενόμενος ἀρχιερεὺς τῶν μελλόντων ἀγαθῶν διὰ τῆς μείζονος καὶ τελειότερας σκηνῆς, οὐ χειροποιήτου, τοῦτ' ἔστιν οὐ ταύτης τῆς κτίσεως, οὐδὲ δι' αἵματος τράγων καὶ μόσχων, διὰ δὲ τοῦ ἰδίου αἵματος εἰσῆλθεν ἐφάπαξ εἰς τὰ Ἅγια, αἰωνίαν λύτρωσιν εὐράμενος. Εἰ γὰρ τὸ αἷμα ταύρων καὶ τράγων καὶ σποδὸς δαμάλεως ῥαντίζουσα τοὺς κεκοινωμένους ἀγιάζει πρὸς τὴν τῆς σαρκὸς καθαρότητα, πόσῳ μᾶλλον τὸ αἷμα τοῦ Χριστοῦ, ὃς διὰ Πνεύματος αἰωνίου ἑαυτὸν προσήνεγκεν ἄμωμον τῷ Θεῷ, καθαριεῖ τὴν συνείδησιν ὑμῶν ἀπὸ νεκρῶν ἔργων εἰς τὸ λατρεύειν Θεῷ ζῶντι;

6. Πότε (= σε ποιο σημεῖο του χρόνου). 7. Κεῖσθαι (= σε ποιο σημεῖο του τόπου βρίσκεται). 8. Ἐχειν (= ἔχει μερικά εξωτερικά φαινόμενα, ὅπως τα γνωρίσματα της ουσίας). 9. Ποιεῖν ἢ ενεργεῖν (= ἔχει κάποια ενέργεια προς ἄλλο). 10. Πάσχειν (= να πάσχη κάτι, ἴτοι να κόβεται, να δαπανάται).

Το μυστήριο της θείας Ευχαριστίας υπερβαίνει όλους τους τύπους, που αναφέραμε. Γι' αυτό δίκαια, μπορεί να ονομασθῆ θαύμα θαυμάτων. Και να η απόδειξις. Ως προς την ουσία είναι θαύμα, διότι τα ἅγια δώρα, ἐνὸς πρὶν ἀπὸ τὴν εὐλογία, εἶναι στὴν οὐσία τοὺς ἄρτος καὶ οἶνος, μετὰ τὴν εὐλογία καὶ τὸν ἀγιασμό εἶναι οὐσία τοῦ σώματος καὶ αἵματος τοῦ Χριστοῦ. Ως προς τὸ Πόσον θαύμα, διότι ὅλο τὸ σῶμα τοῦ Χριστοῦ βρίσκεται σε ὅλο τὸν ἅγιον ἄρτο, ἀλλὰ βρίσκεται ἐπίσης ολόκληρο καὶ σε κάθε μερίδα. Ως προς τὸ Ποῖόν εἶναι θαύμα, διότι ἐνὸς αἰσθανόμεσθε τὴν ποιότητα τοῦ ἄρτου καὶ τοῦ οἴνου, ὅμως τρώμε καὶ πίνουμε σῶμα καὶ αἷμα Χριστοῦ. Ως Πρὸς τι, δηλαδή κατὰ σχέσι με κάποιο ἄλλο, θαύμα, διότι στὴν θεία Ευχαριστία εἶναι βέβαια αὐτός ὁ Υἱός, τὸν ὁποῖο γέννησε σε κάποιο σημεῖο τοῦ χρόνου ἡ Παρθένος Μαρία, πλὴν ἐδῶ δὲν γεννιέται κυρίως ἀπὸ Πατέρα ἢ Μητέρα, ἀλλ' ἐδῶ συμβαίνει μία μυστηριώδης τελεσιουργία, ὥστε με τὸν τρόπο τῆς μετουσίωσης, δηλαδή τῆς μεταβολῆς τοῦ ἄρτου καὶ τοῦ οἴνου σε σῶμα Του (= Χριστοῦ) δὲν ἀναφέρεται οὔτε στὸν Πατέρα, οὔτε στὴν Μητέρα. Ως προς τὸ Πού θαύμα, διότι ὁ ἴδιος ὁ Χριστός εἶναι στὸν οὐρανὸ καὶ στὴν Γῆ καὶ αὐτός ὁ ἴδιος ὁ Χριστός στὸ ἱερό μας θυσιαστήριον. Ως προς τὸ

Κυριακὴ Ε' τῶν Νηστειῶν

Πότε είναι θαύμα, διότι ως σώμα Χριστού, είναι άφθαρτο και αθάνατο. Σαν αίμα Χριστού είναι πηγή αιώνιας ζωής, αλλά παραμένουν τα θεία ιδιώματα στην θεία Ευχαριστία, ενόσω παραμένουν τα είδη άρτος και οίνος. Είναι θαύμα ως προς το Κείσθαι. Διότι στην Θεία Λειτουργία θεωρείται, ότι ο Ιησούς βρίσκεται στην Φάτνη, ως γεννημένος, στον Σταυρό, ως πάσχων, ως αναστημένος και ανερχόμενος στους ουρανούς, ως αναληφθείς και καθισμένος στα δεξιά του Πατρός ως Υιός και Θεός. Είναι θαύμα ως προς το Έχειν. Διότι το σώμα και το αίμα του Κυρίου, έχει εξωτερική κάλυψη τα είδη του άρτου και του οίνου. Είναι θαύμα ως προς το Ποιείν ή ενεργείν. Διότι η Μετάληψις των αγράντων μυστηρίων εγγίζει με την αίσθησι, αλλ' αγιάζει το πνεύμα. Είναι θαύμα, τέλος, ως προς το Πάσχειν. Διότι ο θείος άρτος τεμαχίζεται μεν, αλλ' όμως ως σώμα Χριστού δεν διαιρείται. Τρώγεται μεν, αλλ' ως σώμα Χριστού δεν ξοδεύεται.

Ώστε η θεία Ευχαριστία, επειδή υπερβαίνει όλους τους όρους ή τις κατηγορίες (= μορφές) με τους οποίους γίνονται φανεροί οι νόμοι της φύσεως, είναι το μεγαλύτερο όλων των θαυμάτων. Είναι επίσης και το υψηλότερο, επειδή υπερβαίνει κάθε κατανόηση. Το μέγεθος του θαύματος αυτού θα γίνη καταληπτό, αν λάβουμε υπόψι μας άλλο θαύμα. Η γέννησις του Σωτήρος από την Παρθένο είναι μεν θαύμα, διότι δεν κατανοούμε με ποιον τρόπο γεννιέται χρονικά και από γυναίκα ο αιώνιος Θεός. Το καταλαβαίνουμε όμως ότι γεννιέται, διότι Τον βλέπουμε τέλειο άνθρωπο. Ξεπερνάει, ασφαλώς, πολλούς όρους ή πολλές κατηγορίες, αλλά μένουν μερικές με τις οποίες μας γίνεται αντιληπτό. Στο μυστήριο όμως της θείας Μετάληψεως, κρύβεται όχι μόνο η θεότητα, αλλά και η ανθρωπότητα, ώστε να είναι το μυστήριο των μυστηρίων. Το μυστήριο το απόκρυφο με κάθε τρόπο. Το μυστήριο, που υπερβαίνει όλους τους όρους της φυσικής γνώσεως. Με αυτό το μυστήριο ο Θεός μας έδειξε, σαν δυνατός, τον πιο μεγάλο βαθμό της θείας παντοδυναμίας Του. Σαν σοφός πάλι, μας έδειξε το υπερβολικό ύψος της θείας παναγαθότητάς Του. [...]

(Πηγή: Το βιβλίο «Προετοιμασία για την Θεία Κοινωνία», Βενεδίκτου Ιερομ., 2014)

Οσία Μαρία η Αιγυπτία

Η Οσία Μαρία η Αιγυπτία καταγόταν από την Αίγυπτο και έζησε τον 6^{ον} αιώνα, την εποχή του αυτοκράτορα Ιουστινιανού. Στα νεανικά της

Κυριακή Ε' των Νηστειών

χρόνια ζούσε μέσα στην ακολασία [...] Όταν ήταν 12 χρονών ξέφυγε από την προσοχή των γονιών της και πήγε στην Αλεξάνδρεια, όπου επί 17 χρόνια ζούσε άσωτη ζωή. Μετά, από περιέργεια πήγε, με πολλούς άλλους προσκυνητές, στα Ιεροσόλυμα, για να παρεβρεθεί στην ύψωση του Τιμίμου Σταυρού. Όταν θέλησε να μπει στο ναό της Ανάστασης, τη μέρα που υψωνόταν ο Τίμιος Σταυρός, ένοιωσε 3 έως 4 φορές κάποιαν άορατη δύναμη μέσα της, που την εμπόδιζε να μπει, ενώ το πλήθος έμπαινε ανεμπόδιστα. Αφού πληγώθηκε η καρδιά της απ' αυτό, αποφάσισε ν' αλλάξει ζωή και να εξιλιώσει το Θεό με τη μετάνοια. Έτσι βάζοντας σαν εγγυήτριά της την Παναγία, υποσχέθηκε ότι εάν αφήσει να μπει και να δει τον Σταυρό του Κυρίου, θα ήταν συνετή και φρόνιμη στο μέλλον και δεν θα μόλυνε πια το σώμα της με πονηρές επιθυμίες και ηδονές. Όταν γύρισε μετά στην εκκλησία, αυτή τη φορά μπόρεσε να μπει χωρίς καμιά δυσκολία. Τότε προσκύνησε το Τίμιο ξύλο και χωρίς να λησμονήσει την υπόσχεση που έδωσε, αναχώρησε την ίδια μέρα από τα Ιεροσόλυμα κι' αφού πέρασε τον Ιορδάνη μπήκε στα ενδότερα μέρη της ερήμου, όπου έζησε επί 47 χρόνια μια ζωή πολύ σκληρή και ασυνήθιστη, χωρίς να δει άνθρωπο, αλλά, έχοντας μοναδικό της θεατή τον Θεό, προσευχόταν μόνη σ' Αυτόν. Τόσο δε αγωνίστηκε, ώστε πέρασε την ανθρώπινη φύση και απέκτησε ζωή πάνω στη γη αγγελική και υπεράνθρωπη. [...] Περί το τέλος της ζωής της [...] (συνάντησε) κάποιον ερημίτη, που λεγόταν Ζωσιμάς, που αφού του διηγήθηκε όλη της τη ζωή, τον παρακάλεσε να της φέρει τα άχραντα Μυστήρια για να κοινωνήσει. Εκείνος το έκανε την επομένη χρονιά, την Μεγάλη Πέμπτη. Αλλά τον άλλο χρόνο, ξαναγυρνώντας ο Ζωσιμάς την βρήκε νεκρή, ξαπλωμένη στη γη και κοντά της ένα σημείωμα, που έγραφε: «Αββά Ζωσιμά, Θάψον ώδε το σώμα της Αθλίας Μαρίας. Απέθανον την αυτήν ημέραν, καθ' ην εκοινωνήσα των αχράντων Μυστηρίων. Εύχου υπέρ εμού». (Πηγή: <https://www.impantokratoros.gr>)

🔔 ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΘΕΙΩΝ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΩΝ ΕΒΔΟΜΑΔΑΣ 🔔

Τετάρτη 13 Απριλίου 2022, Απογευματινή Προηγιασμένη Θ. Λειτουργία στις 6:30 μ.μ. Θα τελεστεί υπό του Αρχιμ. Γρηγορίου Λιέπουρη.
Παρασκευή 15 Απριλίου 2022, Προηγιασμένη Θ. Λειτουργία πρωί.
Σάββατο 16 Απριλίου 2022, Άγιος Νικόλαος Μαρκ/λου 7:00 π.μ.

ΧΑΡ. ΝΙΚΟΛΑΟΥ & Α. ΚΟΥΜΠΗ, ΜΑΡΚΟΠΟΥΛΟ ΜΕΣΣΟΓΙΑΣ Τ.Κ. 19003, ΤΗΛ. / FAX: 22990 40040,
e-mail: ag.nikolaosmark@yaoo.gr, ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ ΝΑΟΥ: www.agnikolaosmark.gr

Κυριακή Ε' των Νηστειών